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K 'Vetkező köszönet-levél érkezett 6 fenségétől:
Tisztelt uram !

A fülgyógyászati kivonat
Ur. tichipek es. kir. segéd orvostól, kigyó- 
ätyitott engem az én idiik süketségemből, me- 
yet a Sebasztopol alatti táborozás alkalmival 

Kaptam. Ma mar — bála ez»n gyógyszernek 
mintegy csoda módra teljes hallásomat 

"isszanyertem. a miéit is itt önnek nyilváno- 
-an köszönetét mondok és mindenkinek, ki sü­
ketségben szenved, ajánlom ezen megbecsül­
hetetlen szert

Kovrno lekötelezett szolgája:
Gimtow János herczeg

i- en tülgyógyaszati kivonat — Dr.
Schipek cs. kir. segéd orvostól — használati 
rtasiiá---a! együtt bérm<-ntve kapható 2 frt 
nos'ai előzetes beküldés mellett Giacomelli Fe- 
rencz f.’raktárából, Wien. Fünfhaus Stadion­
tasse 1 1,
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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

óskTHTKÁROLYMnyv. A debveezeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj* „ 
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb ttrjedeloitl s tSbbsser 
hirdetések aJku ezprial »leg­
olcsóbb árért vétetnek föl. 
Bélyegdij minden külfin beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló njdonság sora 50 krajcár

,l?yiltér*-bac mígjlenö kősly 
mány minden petit «óra 80 kr 
Elrietásek felvétetnek a kiadó
fcivauiban, KCTASI I.könyv­
nyomdájában, valamint ZIűHBK 
MAN H. köxv. Irodájában Is. 
Név nélkül vagy térmentetlenfil 
beküldött levelek nem vétet, 

nek figyelembe.

Kéziratok vieexa nem 
adatnak.

Hogy szelídítik meg az 
elefántot?

if. e.) Hogy szelídítik meg az ale- 
fántot ? Azt majd & fejtegetésünk végén 
Bondiük el. Most, elöl még azt kérdez­
zük, hogy ugyan mik is történnek most a
kormánypárton í

A hadügyi bizottságban például két 
jfjo képviselő gróf szólal fel a magyar 
Djelrö tiszti vizsga mellett: gróf S z á c h e- 
j j j Aladár, a miniszter fia és gróf T e- 
leki József, a Tisza Lajos gróf gyi-mfh.
A pénzügyi bizottságban nem csak a mér­
sékelt ellenzéki Horánszky Nándor 
eütötte el az öreg ágyukat és nem csak a 
függetlenségi H e 1 fy Ignáczaz, aki »határo­
sán kijelenti, hogy mindeddig, mig a had- 
jjjyi kormányzat részéről legalább a fenn 
álló rendszer keretében a magyar nemzet 
iránt előzékenységet nem tapasztal, ily 
ciéíokra egy krajezárt sem szavaz meg«, 
hanem a kormánypárti képviselők is erő­
sen hangoztatják, hogy a költség-többlet­
nél nem elegendő a legmagasabb hitár 
kimondása, hanem akármilyen dőlj fős az a 
katonai hatalom, mutassa ki a m-mzet kép­
zelete előtt, hogy e határon belül is mi 
czélra kOltekez;k. Éppen igy követelték 
a béke-létszám részletes megállapítását is. A 
különben birke-türelmü bizottság többsége 
pedig kapva kapott Fáik azon indítványán, 
hogy — határozott adatok nem lévén — 
csakis azért fogadható el a javaslat, mert 
a miniszter saját felelősségére 
határozottan kijelentette, hogy az előter­
jesztett költségeken kívül, e törvény alap­
ján & rendos havi szükségletben több ki­
adás nem lesz. Dániel előadó, Hegedűs 
Sándor. Fáik Miksa, Vrsi Imre támogatták. 
Mindez ugyan határozott tüntetésnek lát­
szanék a honvédelmi miniszter ellen, ki a 
budapesti egyetemi hallgatók előtt >i n- 
téző körök bele nem egyezé­
séi emlegette, a nélkül, hogy kitűnt 
volna, miszerint ezalatt az alkotmány által 
megjelölt intéző köröket értette és a ki a 
bizottságokban is a közös hadügyminiszter­
nek magáu-levelekbon és másnemű magán­
érintkezés utján tett Ígéreteit állította fel 
csalhatatlan g&rancziákul.

Érdekes, hogy miután a pénzügyi bi­
zottság kiterjeszkedett oly részletekre is, 
a melyek inkább a hadügyi bizottság elé 
tartoznának, Wahnnann elnök ezt nem 
akadályozta, sőt az idegen térre való har- 
czias kicsapásokat elnöki nyilatkozatával 
még bátorította is. Ha a dolgok egészen 
szőrmentében mennének s ha Wahrmann 
ezen tőle egészen váratlan jelenetben 
nem órezué a színfalak mögött a rendező 
Tisza Kálmánt, bizonyára lett voina mód­
jában a bizottsági tárgyalások szokott 
színtelen egyhangúságának helyreállítására.

A »Nemzet« is megegyező szem- 
hunyoritást vehetett észre a generális ábrá­
zatán, a midőn hasábjain villámló vezér­
cikket közölt a véderő-törvényjavaslat el­
len. Horváth Gyula Írja, a kinek fel­
adata Tiszát az ellenzéki támadásokat meg­
előzve interpellálgatui és esetleg megtá­
madni a pártnak vagy a miniszterelnöknek 
nem tetsző egyéneket. Mikor a miiDhor 
F.binyit támadta meg, a pártnak tett 
szívességet Nem tudjuk, a miniszterelnök 
kedvéért történik-e, a mit a félhivatalos 
»Nemzet«-ben minden szerkesztői meg­
jegyzés nélkül (tehát valószínű, hogy mégis 
csak a miniszterelnök kedvéért) mennydö- 
rög el. Cútkének egyik részletében tiltako­
zik &z ellen, hogy törvénybe foglaltassák 
a tiszti-vizsgát le nem tevő önkéntesek 
második évi szolgálati kötelezettsége, mer 
»nem akar szabályt alkotni, 
mely alul az eltérés 1e s z a * 
általános, a megtartás a kivé­
tel e s e s e t.< Nemcsak az ország mte - 
UgMi fiatalságától köteteit áldosat a nagy

— mondja ismét — de anyagilag még 
nagyobb az, mely a szülőktől köve- 
teltetik. Nem a vagyonos, a gazdag ember 
állapotát, ki minden körülmény között 
tudja gyermeke jövőjét biztosítani, nézem 
itt, hanem az ország azon ezreinek 
állapotával számolok, kik erejük végső 
megfeszítésével bírják gyermekei­
ket egy életpálya megkezdé­
séig segíteni. Azon második önkénytesi 
óv hánynak fogja a végső döfést, 
vagyoni tönkremeneteléhez 
megadni, vagy hány fiatal ember, ki­
nek szaktanulmányait a két évi szolgálat 
megszakítja, leend ezen rendszernek elzül- 
lött áldozatja, ki sem hasznos polgár, sem 
beváló katona nem le% hanem egy ma­
gával és a világgal megbasonlott értel­
miségi proletár.

Nem kevésbé igaz a következő pas- 
sus: »Azt mondhatnak, hogy a törvény- 
javaslatot elfogadta az osztrák törvényho­
zás e czólra kiküldött bizottsága változat­
lanul, a mint óit mondották rólunk. Azon 
ban itt nem az a kérd és, hogy 
mit fogadott el egyik vagy 
másik bizottság, hanem az, hogy 
mi felel meg egyaránt az ál­
lam és a hadsereg jól felfo­
gott érdekének, az-e, ha egy elke­
seredett intelligens osztály hajtatik be egy 
hozandó törvény kényszere által a hadse­
regbe mint elégedetlen, erjesztő kovász, 
vagy az, ha ezen elem a maga jól fölfo­
gott érdekében és önként választott sphae 
rajában foglalja el a neki kijelölt tért. 
Én ez utóbbit hiszem helyesnek,«

Ez bizony mindmegannyi tiszta 
szinarany igazság és mivel igazság, hát 
szokatlanul hangzik a rabszolgák am» 
sátraiból, a melyek a kormány elnöki 
kegy napja által bo rittatnak el. Ez és 
a többi ily bátor fellépés, mindaddig, a 
mig a kormány elnök a mozgalmat „kel­
lemetlennek nem találja“ s a mig a 
szavazat a szavakat meg nem 
czáfolja, még gondolkodóba is ejthetné 
az embert ?

De hát mi történik mégis a kor­
mánypárton? kérdeztük fejtegetéseink 
elején.

A végén kimondhatjuk, hogy sem­
mi olyas sem történik a kormánypárton, 
a miből azt lehetne következtetni, hogy 
mindaz, a mi a szivek mélyén rejtett 
honfiúi fájdalom lehet s a mi » lelkns- 
meretet háborítja és lázasztja valami 
számbavehető változást idézne elő a dol­
gok megszokott lefolyásában. A mame- 
ukok deklamálnak, hanem azért lefog- 
ák szavazni úgy az ellenzéket, mint 

önmagukat. Könnyű és jól begyakorlott 
feladat azoknak mindakettő. A mi most 
történik, annak az a ezélzata, hogy « 
sza Kálmán ellenkezésbe jött báró Fe- 
érváryval és ez által a szoldatesziának 

már minden mértéken tulcsapongó és 
elviselheti dölyffel folytatott követe- 
léseivel is. Mit is jelentene egyebet az 
hogy a legkipróbáltabb mamelukok tá 
madnak fel a honvédelmi miniszter ellen, 
mint a szabadelvű és alkot má 
n y o s kormáuyeinök antagonizmusát a 
reakezionárius katona-miniszter ellen - 

Pedig nem azt jelenti. Az előre ki­
csinált engedmények — talán a 2 dik 
önkéntesl év körüli változtatással s egy 
kis magyarnyelvi tiszti vizsga féléve -- 
meg fognak adatni, de nem úgy, mintha 
a felháborodott öreg és ifjú nemzet kí­
vánságára adatnának meg, hanem azért 
mert Tisza K. és pártja léptek volna te 
ösmeretes erély ők keU nem 
zeti érdekek s az alkotmányosság meg 
védésére ! Erre szükség van, mert a re- 
gále-megváltási s a véderő-törvény erős 
ellenzéki szellemet teremtett az ország­
ban 8 osak is az ellenzéknek
tagadhatlan gytmoltalaoi*-

gán múlik, hogy ez a szellem nép- 
gyűlések, meeting-szerü összejövetelek, 
monstre perök, a kormány sok vétke 
nek erőteljes és bátdr kihasználása, a 
képviselőkre gyakorlott választói pres- 
sió s más elvitázhatlan hatású akc iók 
létrehozása által — a kormányra nézve 
végzetessé nem válik. A talaj még igy 
is előnyös az ellenzékre nézve: ezen 
segíteni kell. A többség, sőt még a kor­
mány fog ellenzékeskedni. Innen az egész 
fifikus komédia. Talán még a szász Stei- 
nacker is azért ment neki ama körök­
nek minden látható ok és alkalom nél­
kül. hogy Tisza hatásosan replikáz.has- 
son. Avagy még mindig nem mondtuk 
el s nem méltóztatnak tudni, hogy sze­
liditik az elefántot ? j

Hát igen egyszerűen, kirendelnek j 
egy rossz embert, a ki a buta nagy 
állatot tüzes vassal szurkáija, éhen, 
szóraján tengődteti, üti, veri, csípi, rúgja 
és csúfolja. Mert nz elefánt megérti a 
megcsúfolást is, csak nem akarja — 
mutatni. Mikor az elefánt elkinzása tel­
jes, akkor lép elé a j ó ember, a ki 
az ormótlan baromnak czipót hoz. a 
sebeit bekeni balzsammal, megezirógatja 
és hízelgő szókat intéz hozzá.

A bamba dög hisz neki és mindent 
megcselekszik annak a jó embernek a 
kedvéért, a ki őt a rossz embertől meg­
menti.

Fejérvári jó ember, Tisza rossz em­
ber. Elefánt nem létében meglehet a jó 
tréfát próbálni egy nagy és vén — sza­
máron is. __________

a kaposvári mandátumot épp ugj igazolja* 
mint a dunaszerdahelyit), még a mostaniaknál 
is hallatlanabb igazságtalanságokat követhetett 
volna el. Ez is csak egy frivol játék volt a 
kormánytól, hogy „lefózze* az ellenzéket. —
S az igazságügyminiszternek volt bátorsága, 
hivatkozni még erre a frivolitásra is.

Ami pedig a jövőt illeti, erre nézve Fa- 
biny az őszinteség teljes hiányának megtestesü­
lésé volt. Hogv kibújhasson az Irinyi által 
követelt független bíróság definicziója alól, 
beszélt oly bíróságról, mely „elfogulatlan 
de harapó fogóval sem lehetett kivenni belőle 
ezt aszót, hogy „független.“ sem azt. hogy ez 
az úgynevezett „elfogulatlan bíróság“ nem 

, akar ismét egy más alakban szervezett pari a- 
i menti pártbiróság lenni. Természetes, hogy az 
; ellenzék nem fogadhatta el a miniszter beszé- 
! dét és haladéktalanul követelte Irányi indit- 
! lányának tárgyalását: a többség azonban 
! felállt és leszavazta az ellenzéket, 
j Ezután a regále javaslatok részletes tár- 
: gyalá-a következett, melynek legérdekesebb 
mozzanata volt báró K a a s Ivor és Tisza 
Kálmán polémiája a főváros kérdése felett

Indítványokat adtak be Unger Alajos, 
a ki az összes városokat ki akarta a javaslat 
hatálya alól venni ; P o 1 o n y i Géza, II o 1- 
1 ó Lajos, Szentiványi Kálmán, a ki a 
megtámadott földbirtokos osztály védelmére 
egv lelkes és közvetlenül előadott szónoklatot 
tartott. — A kormány a beadott indítványok 
egyikét sem fogadta el, s ez indítványozókon 
kívül felszólaltak W e k e r 1 e Sándor, gróf 
A p p o n y i Albert. Apponyi kifejté, hogy a 
beadott indítványok közt csak a báró Kaas 
Ivorét fogadhatja el, mert a főváros kivé- 

, teles helyzetét elismeri, és tudja, hogy a 
: fővárosokat Európa minden államában kivé- 
■ teles eljárásban része-itik. Unger indítványa 
i fölött az. ülés végén névszerinti szavazás volt. 
j A javaslat előadója gyanánt tegnap már 

Láng Lajos szerepelt, kit eddig betegsége gá- 
i tolt ebben.

— Belföldi hírek A kolozsvári egyetem 
ifjúsága az uj vederö-törvényjavaslat elleneben 
a képvise őházhoz szintén kérvényt intézett 
s ebben az egyéves önkéntességre vonat­
kozólag az eddigi" állapot fentartását kérel 
mezi — E. M. K. E. Kecskemét városa az 
Kinkének ezer forinttal lett alapítója egy az 
egyesülethez érkezett levél szerint A varos 
az egyesület által most újabban kibocsátott 
felhivók következtében hozta e határozatot.

Az országgyűlési szabadelvű párt 
vasárnap délután 6 órakor Dániel Pál el­
nöklete alatt értekezletet tartott, melyen a 
regále megváltásról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta és azt részleteiben is elfogadta. II a- 
1 á 1 o z á s. Fischer Sándor, az újabb német 
essayisták egyik legjelesebbje, Madách „Em­
ber tragédiájának“ fordítója s a Petőfi-tár­
saság tisztele beli tagja, harminezőt éves ko­
rában a fővárosban elhunyt_______

— Országgyűlés. A képviselőház ülése 
nov. 2ö án A képviselöház tegnapi üléses, a 
napirendet megelőzőleg, Horváth Lajos 
szólalt fel, hogy Polonyi Gézának egy kifeje­
zését. mely Miskolcz városára vonatkozott, 
rektifikálja Polonyi ugyanis Miskolczra is, 
mint olvan városra hivatkozott, mely a regále 
jövedelem után kisebb adót fizetett. Horváth 
Lajos föltárta részletesen ez ügyet, s megvéd­
te Miskolcz városát attól a föltevéstől, hogy 
az államot megrövidítette.

Ezután következett Irányi Dániel 
indítványa, a választási visszaélések megszün­
tetése, illetőleg egy független bíróság felállí­
tása tárgyában Irányi hivatkozva a közelebbi 
igazolásokra, röviden indokolta indítván) át s 
kérte, hogy a há. annak tárgyalását tűzze ki 
napirendre. F a b i n y igazságügyi miniszter 
felelt Irányinak Az igazságügyminiszter beszé­
dében, a mi abban a múltra vonatkozott, nem 
volt igazság ; a mi a jövőre vonatkozott, nem 
volt őszinteség

Mert igaz ugyan hogy Tisza mikor ellen 
zéki vezér volt, követelte 1874-ben a kúriai 
bíráskodást és ennek szükségét törvénybe is 
vétette — és mikor rá egy évre kormányra 
került, nem bújhatott ki az elöl, hogy tehát 
egy ilyen tőrvénvjavaslatot be is nyújtson a 
háznak: de mit "lett e javaslattal a kormány ? 
— Az a kormány, mely a katonai törvényja­
vaslatok minden betűjéből kabinetkérdést csi­
nált, az a kormány, mely a főispán! törvényből 
kabinetkéidést csinált, az a kormány engedte 
a saját pártja által leszavaztatni a kúriai bí­
ráskodásra vonatkozó törvényjavaslatot. —- 
Hát nem a legfrivolabb játék volt ez i Es 
erre a frivol játékra merészkedik hivatkozni 
az igazságügyminiszter ! Az is igaz, hogy a 
múlt választások előtt a kormány benyújtott 
egv törvényjavaslatot a választási visszaélések 
ellen: de ez oly irtózta« javaslat volt, hogy 
ezen az alapos a többségnek pártbiróeága (u»7

— Kalnoky. Tisza és Fejérváry a ki­
rálynál. A király vasárnap délelőtt Gödöl­
lőről Budapestre érkezett és a délelőtt fo 

, jyaináu Kálnokv gróf külügyminisztert, ki két 
napi tartózkodásra fővárosunkba jött, hosszas 
kihallgatáson fogadta. A külügyminiszter 
ezután délig Tisza Kálmán miniszterelnök kei 
tanácskozott Délután fel kettőkor uralkodónk 

i Tisza miniszterelnököt fogadta egy óráig tar- 
! tó külön kihallgatáson és ezutái Fejérváry 
I báró honvédelmi minisztert szintén külön 
j kihallgatáson. Délután Kálnoky gróf ujböl 
; meglátogatta a miniszterelnököt. A király ó 
: Felsége tegnap délelőtt tiz órakor általános 
i kihallgatást adott a budai kir. váriakban és 
1 este kilencz órakor az osztrák magyar áHam- 
vasut külön vonatán Bécsbe utazott.

z= A párisi mozgalmak. Az áliam- 
csinyhirek eredete, melyekkel a boulangista 

. és monarchista sajtó Fraucziaországot elárasz- 
i tóttá, most már meglehetősen meg van vilá- 
1 gitva. A múlt és a jövő vasárnapon tervezett 

i,a*y manifesztácziók alkalmából a kormány 
természetszerűen és kötelességének megfelelően 
na.y arányú elóvigyázati intézkedéseket ren­
delt el. Ugyanakkora „Rep. Francai.se“ czikket 
közölt, melyben azzal fenyegette Boulangert, 
hogy a legközelebbi napokban érezni fogja a 
törvény egész súlyát. Énhez járult, hogy Bor- 
geois és Herberth képviselők, mint az igaz­
ságügyi budget előadói, éppen a múlt hé­
ten szemlélték meg a clairvauxi és meluni 
nagy állami fogházakat E tényekből szö­
vődött ezután az a mese, hogy a kormány 
államcsínyre készül s már ki is jelölte ama 
börtönbelyiségeket, melyekbe a boluangisták 
vezetőit csukni fogja. Egyébiránt a „I range“ 
más változatban közölte a mesét. Szerime 
nem Floquet, hanem Ferry fogja az állam- 
cíinyt megcsinál i. E czélból az opportunisták 
már legközelebb megbuktatják a Floquet 
minisztériumot, magok veszik át a hatalmat s 
csak azután csinálják meg az államcsínyt. 
Ez azonban szintén koholmány, mert az 
opportunisták éppen most a nehéz helyzetben 
teljes erővel támogatják Floquet urat s 
pénteken és szombaton is, mikor a miniszter­
elnök Laisant boulangista képviselőt megle­
hetős erőteljesen megdolgozta, bizalmat sza­
vaztak ki. , , .

Pária, nov. 25. A hazafias liga 
tegnap délutáni közgyűlésében Derouléde be­
szédet tartott, mely kiválóan belügyi kérdé­
sekkel foglalkozott. A szónok dicsérte Bou.an- 
gert, megtámadta azonban Ferryt, Floquet et, 
az opportunistákat és a parlamentet. — Ki 
emelte, hogy a liga mindig hazamas, hogy 
azonban jelenleg inkább, mint valaha, bou- 
langista érzelmű. Boulanger nem megtámadója,
de védője a köztársaságnak. (?!]_____
”” = Külföldi hírek. Erzsébet királyné ó
felsége a múlt héten Smjroábto járt. 0QDM
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kirándult a hajdankori Ephesusba, a mai Aja- 
Solukba s szombaton ismét hajóra szállt; 
többé nem tér vissza Korúiba, hanem egye­
nesen Triesztbe utazik. DonLuiz portugálja 
király Ferencz József ő felségét és II. Vilmos 
német császárt egy egy portugálja gyalog­
ezred tulajdonosává nevezte ki. — Az a o s- 
tai herczeg koszorúkat helyezett I Vil­
mos és III. Frigyes német császárok ko­
porsóira. — Leó pápa, római lapok ál­
lítása szerint, múlt kedden sétakocsizást tett 
Róma város utczáin s többen ráismertek han­
gosan kiáltozva : „II Papa ! II Papa !“ — A 
páriái kiállítás területén legközelebb 
megkezdik a magyar csárda építését, Kauser 
József műépítész tervei szerint. R a m p o n t, 
a franczia szenátus háznagya, volt szenátus, 
és szenátor és a posták volt főigazgatója, 
meghalt, élete 79-ik évében. — A fran­
czia hazafias liga vasárnapi közgyü 
lése a boulangizmus újabb dicsőítésére szol­
gált. Rendzavarás azonban nem történ), mert 
Boulangei', bármi hűhót csap is Floquet ellen, 
észrevehetőig nagy respektussal viseltetik a 
miniszterelnök iránt, kinek szavai már annyira 
lesújtották és kiaek kardja élével is meg­
ismerkedett a nyáron. Boulanger tehát jónak 
látta óvatosnak lenni és össze nem ütközni a 
törvénynyel, minek következtében a vasárnapi 
nap minden komolyabb kihágás nélkül folyt le. 
Elfogtak ugyan vagy negyven rajongót, de a 
rendőrség szilárd — magaviseleté elvette a 
boulangisták minden kedvét a további mani- 
fesztáczióktól. A rémhírek, melyek az utóbbi 
napokban keringtek, már kezdenek elnémulni.

A debreczen-ftizesabonyi vasút.
Debreczin, november 27.

a debreczen-füzesabonyi vasút létesítésé­
nek kérdése, már több mint két éve képezi 
azon mozgalom tárgyát, melyet ez irányban 
Csávolszky Lajos országgyűlési képviselő és 
csegei nagybirtokos megindított.

A mozgalom különböző szempontból vonta 
magába a nagyközönség, főleg és különösen 
az ezen vonal által közelebbről érdekelt köze­
geket, nagybirtokosokat és birtokos osztályt. 
Az első szempont az, hogy a vasút vonal, az 
általa érintett közegek lakosait közelebbi ösz- 
szekőttetésbe hozza, egy nagy vidéknek köz­
pontját képező, egyébként is nevezetes város­
sal, hol úgy úgy az igényeket teljesen kielé­
gítő társadalmi intézmények, mint a keresk. 
forgalmi — egyéb szükségletek és kívánal­
mak, minden irányban teljes kielégítésre 
találnak.

A másik szempont az, hogy a mezőgaz­
dasági érdekeknek is teljesen megfelel a 
tervezett vasút, mert egy nevezetes vidék 
mezőgazdasági termelvényei czélszerübben, 
könnyebben és előnyösebben lesznek értékesít­
hetők a vasút létesítése esetén, mint voltak 
eddig, midőn minden féle szállítás csak ten­
gelyen lóvén eszközölhető, a mi természetesen 
nemcsak a forgalomra volt hátránnyal, de 
tetemes károsodásával járt általában a föld- 
birtokos osztálynak; ebből folyólag a harma­
dik szempont volt, hogy a vasút létesítése által 
az érintett birtokok értéke is emel­
kedni fog.

Ily szempontokból tekintve a kérdést, a 
felvetett eszmét, mindaz ki a vasút által bár 
legkisebb mérvben ie érdekelve volt, öröm­

mel üdvözölte, s a tervezőnek, ki sem időt, 
sem anyagi áldozatokat nem kiméit, a miben 
csak lehetett, kezére járt és az előmunkála­
tokkal járó teendőkben és előre nem látott 
akadályok elhárításában erélylyel közremun­
kálkodott.

így történt, hogy Debreczen szab. kir. 
város is. mely a közérdek szempontjából a 
tervbe vett vállalatot elég fontosnak találta, 
a maga részéről a vasút építési költségekhez 
180.000 forinttal, — az egri káptalan 4Ö0.000 
forinttal, — Hevesvármegye közönsége 150.000 
forinttal, — Hajduvármegye közönsége 100.000 
forinttal járultak hozzá.

Egyes nagyobb birtokosok, mint például 
br. Semsey Andor szintén biztosítottak kisebb- 
nagyobb hozzájárulási összegeket.

Hátra van még Szabolcsvármegye a hoz­
zájárulási összeg megajánlásával, minthogy 
ezen vasút ohat-kaponyai szárvonalának ki­
építése által ezen megye is érdekelve van. E 
tekintetben is nemsokára tényekkel fogunk 
szemben állani, amennyiben az idevonatkozó 
tárgyalások, most vannak folyamatban.

A közönség tehát, saját érdeke szem­
pontjából, a vasutat czélszerünek és üdvösnek 
találja; — az a kérdés azonban, váljon az 
építő vállalkozók szintén annak találják e, 
természetesen más szempotok és tekintetek 
figyelembe vétele mellett bírálandó el.

A tervezett vasútvonal jövedelmezőségére 
vonatkozólag, kedvező számadatok állanak a 
tervezők rendelkezésére, mint a melyek annak 
idején a tervkidolgozásánál alapul vétettek, s 
a melyeket tüzetes vizsgálat alá vetve, kitű­
nik, hogy itt a jelentékeny jövedelmet hajtó 
vállalatról is van szó.

Még csak annyit akarunk ez alkalomból 
megjegyezni, hogy ezen Debreczent és vidé­
két érdeklő uagyfontosságu vállalat fináncie- 
rozásának ügyében megindított tárgyalások 
oly stádiumában vaunak, hogy azoknak ked­
vező befejezése még ez évben várható. 
Egyszóval, a debreczeni-füzesabonyi vasút ki 
építése ma, noha, mint fentebb említők, a tár­
gyalások nincsenek minden irányban befejezve, 
mégis biztosítottnak mondható.

HELYI HÍREK
* Népesedés. Nov. hó 18-tól nov. hó 24-ig 

született városunkban : I. Református: 
törvényes 13 fiú, 7 leány, — törvénytelen 2 
fiú, 1 leány, -— együtt: 23 Halvaszületett 1 
fiú, 1 leány, — együtt: 2 Egybekelt 10 pár. 
II. Evangélikus: Halvaszületett 1 leány. 
Egybekelt 1 pár. III. Róm. kath ólikus: 
törvényes 3 fiú, 1 leány, — együtt : 4. IV 
Zsidó: törvényes 1 fin Halvaszületett 1 fiú. 
— Élveszülöttek összes száma 28, melyet ha 
egybevetünk az elhunytak számával (34), az 
apadás = 6

* A véderő javaslat. A debreczeni véd- 
köteles ifjúságot, de kivált a debreczeni jog­
akadémiai tanári kart (melynek véleménye 
éppen most van munka alatt) s a joghallgató 
ifjúságot különösen érdekelni fogja, miszerint 
a kultuszminiszter tudvalevőleg leiratában fel­
hívta az egyetemi tanácsot is, hogy nyilat­
kozzék minél előbb vájjon részesítheti e ked­
vezményekben azokat az önkénteseket, kik 
szolgálati éveiket egyetemi tanulmányaik alatt 
töltik ki és ha igen, melyek volnának azok 
a kedvezmények. A tanács minden kart kü­

lön szólított föl véleményadásra s a fakul­
tások által kiküldött bizottságok már meg­
kezdték tanácskozásaikat. Az eredmény való­
színűleg kedvezőbben fog hangzani a fiatalságra 
nézve, mint például a közép iskolai tanárok 
vizsgáló bizottságáé. Ez — mint közöltük — 
kimondotta, hogy az egyéves önkéntesek szá­
mára nem tud olyan kedvezményeket aján­
lani, melyek a középiskolai tanárok peda­
gógiai kiképzésével s tanulmányaik érdekeivel 
összeegyeztethetők volnának. Ellenben az egye 
temi hallgatók legnagyobb számát magában 
foglaló jogifakultás tanári ka 
rából kiküldöttbizottság— 
mint értesülünk — hajlandó az ön­
kénteseket, kik mint egyetemi 
hallgatók szolgálnak, kedvez-
ményekbenrészesiteni, mégpe­
dig nemcsekélykedvezmény ék­
ben. A czélba vett kedvezmények — érte­
sülésünk szerint — a következők lennének : 
Az az egyetemi hallgató, ki egyszersmind ka­
tonai szolgálatot végez, terjedjen az akár 
egy, akár — a netalán életbe lépő uj véderő- 
javaslat szerint — két évre, az államvizsgát 
ne nyolcz, hanem hét szemeszter múl­
tán tehesse le. Azok pedig, kik az ál­
lamvizsga letétele után róvják le önkéntes ka­
tonai szolgálatukat s ennek végeztével állami 
szolgálatba (akár a közigazgatási, akár a bi- 
rói pályára) lépnek, ezeknek önkéntes 
szolgálatiidejébólegy év be 
tudandó lesz á 11 amszo1gá 1 at i 
i d e j ö k b e. A j ogi fakultás bizottsága
— melynek tagjai a dékánon kívül Vécsey, 
Hoffmann, Pulszky, Lechner és Láng tanárok
— legközelebbi gyűlésén formulázza meg vég­
legesen véleményét.

* Esküvő. H -Böszörményben Karap Sin 
dór gazdálkodó Gáli Zsuzsika kisasszonynyal, 
Gáli Sándor pedig Karap Margit kisasszony­
nyal decz. hó 3-an tartja esküvőjét. E hymen- 
hirben az a kiváló érdekesség vau, hogy a 
vőlegények egymással kettős sógorsági viszony­
ba jutnak. A köztiszteletben álló családok ezen 
szép frigyét széles körben őszinte örömmel fo­
gadják, s mi is azt kívánjuk, hogy áldás es 
boldogság kisérje e kettős frigyet 1

* Válasz Dávidiiázy esperes urnák. A 
„Debr. Prot. Lap“ f. évi 47-ik számában Dá- 
vidházy esperes ur egy nyilatkozatot tesz közé
— azon kis tudósításomra, melyet én az esz- 
tári templom-avatás elmaradásáról a „Debre 
ezen“ számára írtam. Miután Dávidházy esp 
ur mintegy provocálja tek. szerkesztő urat, 
hogy nyilatkozatát b. lapjába vegye át, (E 
nyilatkozat folytán szükségtelennek tartjuk az 
átvételt. Szerk.) jónak latom a következőket 
kijelenteni: A „Debreczen“-ben közölt tudósí­
tásom tartalmát ma is betűről-betűre 
fentartom, nem foglalván ez magában 
semmi olyat, a mi meg nem történt, tehát a 
mi nem igaz A tudósítást nem azért Írtam, 
mintha D. esp. urat azzal akarván vádolni, 
hogy B. I. ur íuugalását megtagadó levelet 
késón küldte az esztári egyház-tanácshoz, a 
mely vád alól pedig az esp. ur magát tisztáz­
ni igyekszik, — hauem írtam azért, hogy tu­
domására juttassam a nagy közönségnek azt, 
hogy találkozik esperes, ki egy áldozatkész­
ségben, vallásosságban példáuyszerü egyház- 
község egy szívvel lélekkel 'emelt ártatlan 
óhajat (B. I. ur íungálását) mit sem törődve

egyházmegyéje egyik virágzó egvházának k« 
kéjével, nyugalmával, — szűkkeblűid m “ 
gadja. — En csak ezt akartam mint jelűi* 
tényt a közönség tudomására hozni u7<ö 
ezeket tudatni jónak láttam tek. szerke!* 
úrral, ugyanakkor kijelentem, hogy ha b $Zt" 
ur nyilatkozatát minden megjegyzés nJÄ 
hagyná tek. szerkesztő ur, — ez esetben! 
lapjának egy érdemleges feleletet W h. 
küldeni. (Kérjük és várjuk. Szerk) R ív" 
falu, 1888. nov. 26. f , J"

* Egy kalandor nő. Becsatangolta a fél. 
világot: Orosz Német, Oláh, Szerb, stb vili- 
got s három napig Debreczen utczáiu csatan­
golt : Anna, Amanda, Seefeld, az az álgrófnő 
a kiről mér hallottuk, hogy egy korcsmában 
ierészegedett s ottan publikum előtt Írónőnek 
adta ki magát. Anna, Amanda asszonyság ko- 
pott selyem ruháján meglátszik az áttivor- 
nyázott éjszaka nyoma, szemei vörösek ha; 
kuszáit, amint egy munkatársunk előtt elbeszeii 
élettörténetét. Született ? Biz ő nem is tudja 
hogy is jutott az élethez. Meg nem tudua 
mondani, hova való ? Mindenhova. Hanem azt 
tudja, hogy a balsorsa Berlinbe hozta ösa« 
Seefeld úrral, aki férje. Mint könyvvezetőid 
kereste a kenyerét lánykoriban, mikor meg. 
szerette Seefeld urat. Boldoggá tették egym^ 
Aztán átvándoroltak Európán s letelepedni 
Oroszországban, a hol honosságot is nyertek 
Egy napon felpofozták egymást s férjével, aki 
aztán megszökött. A világ túlsó végére uő- 
kött előle. (Mennyit szenvedhetett az a bol­
dogtalan ember, hogy olyan messzire eimese- 
kült!) Ekkor ó egy pár esztendeig utazott. 
Hol egy gróf, hol egy pinezér, hol meg a va­
súti kalauz volt a barátja. Majd Bukovinában 
találta magát, ahol mint nevelőnó tartotta 
fenn magát. OláhországLau egy elegáns szállo­
dában lakott s itt az a szerencsétlenség érte, 
hogy a szálloda lépcsőjén lebukva súlyosan 
megsérült. — Sokáig feküdt a kórházban. - 
Bepörölte a szállodatulajdonost, de a pór ve­
gét nem várhatván be, beutazta Németorszá­
got s most, miután a konzul irt neki, hogy a 
port megnyerte, Romániába akar menni, boy 
ott a pénzt fölvegye. De nincs úti költsége 
Nincs semmije, csak seiyemruhája, ami ma­
holnap lekopik róla. Ijedve néz körül: S ha 
lekopik, mit fogok felölteni ? Megmutatta ne­
künk az írásait. Ezek közt csakugyan vaa 
egy konzulátusi levél, mely ő nagyságát ar­
ról értesíti, hogy ügyének elintézése 
ve gettjelen tkezzék. Dezreezeibeu 
koldul úti költségre, de a pénzt — megii- 
t a. Uh, hogy sirt a sorsüldőzött asszonyság, 
aki kalandos útjában sakandalozus regényeket 
él át, midón azt tudattuk vele, hogy jó ienue, 
ha 24 óra alatt tovább utaznék mert a rend­
őrség — ha tudomást vesz róla — eltolón- 
czoltatja, de hova? Mikor sehol sincs otthona 
és mindenütt otthon van ? . ..

-m. '»*"■■■ ——

a „BBBieznr-- tábizjUa.
Rípirat 1861-ből.

(1147 vagy 1848 T Iájékosáanl. Többképviaelő. 
Debr««»«. Hjoaatott a váró» könyvnyeatójában. 1881.)

(Vége.)

A további felírás akkor, midőn az ön- 
kéiy legérzékenyebben sújtja az ország lakóit 
as erőszakos hatonai adó végrehajtások dulá- 
aai által, méltán azon gyanút gerjesztené az 
ország minden ajkú népeiben, miszerint az 
országgyűlés nem elég erős a kormánynak — 
mint látszik, legalább az 1847-diki állapot 
felé gravitáló törekvését egy határozott lépés­
iéi rögtön megakasztani ; vagy a mi még rósz 
szabb volna, hogy talán maga az országgyűlés 
is hajlandó a körülményekre fektetett ürügyek 
alatt, a nép szabadságából s jogaiból elenged­
ni, habár e hajlammal még most előállani nem 
tartja czélszerünek.

És ne feledjék, hogy a roppant felelősség 
súlya alatt működő bécsi kormány az idegen ajkú 
népeket a magyar ellen, általábban a népet 
a birtokosság ellen soha sem szűnik ingerelni 
s nagy részben czélt érne, ha a képviselőház 
csak egyetlen félremegyarázható lépéssel köze­
lítene az 1847-diki állapot visszállitásának le­
hetővé tétele felé. A .nép könnyen kétségbe 
vonhatná úgy az úrbéri viszonyok ma­
radványainak őszintén végleges megszüntetését, 
mint a jog egyenlőség elvének tovább fejlesz- 
tése iránti szándékokat a választói képesség 
kiterjesztése által, mit pedig kivált az idegen 
ajkú szegényebb népek jogosan kiválhatnak.
— Ha tehát következnék azon eset, hogy a 
nemzet részéről előterjesztett törvényes kivá­
ltatok be nem töltetnek, ha a felírásnak köz­
vetlen likőre nem lenne : aIképviselőház a to­
vábbi alkudozásba — mely czélhoz nem vezet
— egyátalán fogva iem bocsátkozható. Eluta- 
zithatlan erkölcsi kötelessége ez esetben min­
den újabb felírást, mely a hatalmat még ma- 
kacsabbá tenné a nemzet jogos követeléseivel 
uemközt a kizárná annak lehetőségét is, hogy f képviselődé* némileg luiguitnaiza «en

csorbát, melyet a jun. 30-diki pátens-szerű le­
irat irányában — engedelmes magatartásával 
a nemzet méltóságán ejtett. De a józan poli­
tikai eszélyesség is azt kívánja, hogy a fel­
iratban elég érthetően formulázott s lealkuvás 
tárgyául legkisebb részben sem szolgálható 
törvényes követelésekhez a legszigorúbban 
ragaszkodjék és az uralkodó hatalom tekinté- 
jének megtámadása nélkül fogja tehetni azt, 
hogy egy határozatban vagy nyilatkozványban 
kijelenti, miszerint törvényes követeléseink 
betöltését, az 1848 diki alkotmányos biztosité 
kok kötelezd erejének elismerését — várni 
fogja. — Ez kötelesség már csak azon oknál 
fogva is, mert az országgyűlés mostani kiegé 
szitlen állapotában uj törvényeket alkotni, 
vagy ilyek alkotásának egy alkudozással bizo­
nyos irányt szabni képesítve sincs; mig ellen­
ben hacsak három ember volna is együtt, el- 
utasithatlan polgári kötelessége lenne a tör­
vényt oltalmazni s a törvények elnyomása el­
len határozottan tiltakozni!

Be — méltán kérdhetné valaki — hát 
ha ez szakításra vezet ? Aggasztó kérdésnek 
látszik minden bizonynyal; azonban csakis 
látszik ilyennek, mert nagyon tévednek azok, 
kik talán erősebb phantasiájuknál fogva talán 
félreértésből, — a szakítás fogalmával rémké 
pékét kapcsolnak össze. Ha arról volna szó, 
valljon mi jobb mi helyesebb és mi eszélye- 
sebb : alkudni, engedni s időt nyerni, vagy 
pedig fegyvert ragadni s verekedni az alkot­
mányos szabadság megvédése végett, — ez 
esetben igen természetes, hogy a nemzetnek 
egy része minden tétova nélkül inkább kész 
volna engedni mint e sokat szenvedi hazára a 
vérontás iszonyait felidézni; egy másik rész a 
külföldi viszonyokra fordítván fürkésző tekin­
tetét, a szerint határozna jobbra vagy balra, 
a mint meggyőződése szerint s külviszonyok 
alakulásaitól várna vagy nem várna — s nem­
zeti ügy számára támogatást; végre talán a 
legkisebb rész, minden további gondolkozás 
nélkül magasabban lobogtatná zászlaját, me­
lyen írva van: Szabadság, vagy halál! — 
Azonban még egy általán fogva nem vagyunk 
ott, hogy e kérdéseket ekkép kellene felállí­
tani. Szakíthat a kormány éppen úgy mint 
Makithat a nemzet is a nélkül, hogy aztán

ZÄuaaxa.VÄ'..'»

mindjárt tényleges összeütközésre kerülne a 
dolog s a csatatéren! mérkőzés elkerülhetet­
lenné válnék. A kormány részéről szakítás 
volna, ha az országgyülésileg felterjesztett 
jogos követeléseket egyenesen visszautasítván, 
az országgyűlés feloszlatása vagy elnapolása 
mellett, valamely provisióriumot hozna be s 
absolut hatalommal igazgatná s zaklatná, sa 
nyargalná megint az országot Nehéz volna 
megmondani, valljon elég erősnek érzi-e magát 
a kormány, újra egy ily lépést merényleni s 
annak minden következéseiért a felelősséget 
Magyarország népeinek s a müveit világnak 
közvéleményeivel szemközt elvállalni. De ha 
fontolóra vesszük, hogy ez által a különben 
is folytonos pénzszükségekben szenvedő s a 
kedvezőtlen külviszony által egyre -zoronga 
tott államhatalom minden hitele zérusra szál­
lana is, — ha meggondoljuk, hogy a tizenkét 
éves absolutismnst nem jószántából, hanem 
azért szüntette meg, mert az erkölcsi s anyagi 
erejét teljesen fölemésztvén, külhatalmi állását 
már csaknem egészen megsemmisítvén, elke 
rülhetlen szükségesség volt megkísérteni a 
könkrejutott birodalom valamiképenui regene­
rálóját, — ha mindezekre s az ezekkel köz­
vetlen kapcsolatban álló kérdések és viszonyok 
mibenléteiére nézve tisztába jönni igyekeztünk, 
épen nem leend nehéz képzelni, hogy az ily 
szakítás a kormány részéről, csak "Ausztria 
megsemmisülését siettetné!

És valljon miben állana a szakítás Ma­
gyarországra nézve ? Mit vesztene, vagv kocz- 
káztatna a nemzet szakítás által ? Kétségtele­
nül igaz, hogy ha az országgyűlés egy határo 
zattal, vagy nyilatkozványnyal az alkudozást 
elmetszené s ha a kormány elég jókor még 
erre sem határozná el magát, hogy a nemzet 
törvényes követeléseinek eleget tegyen, — a 
hatalom ez esetben a kormányzatnak o’kvetie 
nül ahsolutistikus természetű provisoriumát 
venné igénybe ; de ezáltal egyszersmind feli­
dézné maga ellen a kórállapotban való vissza­
esésnek imént említett következményeit. Mig 
ellenben a nemzet minden kihívás nélkül is 
mét semleges állást foglalna el s megtőrhetlen 
erejében létének, európai szükségességében 
bizva, nyugodtan s béketüréssel, de nagy gon­
dolatban egyesülve, bevárja a sebesen fejlődő

külviszonyok azon alakításait, melynek egyik 
legbizonyosabb követelménye a nyugoti czivi 
lizátió s a szabadság érdekében az, hogy t 
közép- s al-Dunánál a nemzed akaraton i 
közmegelégedésen, mint egyedő megdönbetlen 
talapzaton nyugvó birodalom, átvegye nigy 
horderejű feladatát: a közvetítő s összekötő 
kapcsot nyugat s kelet között.

Á külviszonyok elkerülhetetlenül bekö­
vetkező alakulásaiba — mindenesetre nagy 
politikai hiba volna annyira, s oly módon biz 
ni, mintha a jövendővel szemközt épptn mind­
egy, lenne, bármit tegyen a nemzet bármikép 
viselje magát az országgyűlés s bármily köte­
lezettségeket vállaljon a képviselőhöz! K ö- 
telezettségeket vállalni, ki­
egyezkedni s jogokat oly tar­
talék gondolattal ismerni eL 
hogy az ezekből származó köte 
lezettségektől a legelső kedve­
ző alkalommal úgyis meglehet 
majdan menekülni, az megilleti 
a perfid zsarnokot, ki szorult 
helyzetében mindent Ígérni 
kész s a bajból menekülve min­
dent megtagad: de ily alávaló
politikát egy semleges ellenál-
íásábaniserős nemzetnek kö­
vetni nem szabad! A mely nemzet 
kész volna saját ügyét s a zászlót, mely alat 
küzd czélja ért. — eképen compromittáini, az 
más nemzetek és hatalmak kezében mindenre 
alkalmas eszközzé válhatik, de a bizalmat és 
sympathiákat elvesztvén, irányadó befolyására 
emelkedni többé nem lenne képes !

Egy kérdés volna még ; de erre felelni 
a jövőnek leend feladata. A kepviselóház fel 
fog e emelkedni azon elvi politika követelésé 
re, melyet a helyzetnek nagyszerűsége kíván ■' 
— Nem lehet e sorok feladata politikai irány­
zatok szempontjából mérlegelni azon elveket, 
melyekből jelenleg a képviselőház össze van 
szerkesztve Tagadhatlan, hogy ha a teljes 
jogegyenlőségnek 1848-ban történt kimondás» 
s érvényesítése után a politikai közéletben 
mindjárt tiz évi szünet nem áll be s a poli­
tikai jogok gyakorlatára képesített nép ere- 
jének, képességének s a közügyekre befolyás­
nak rendes kifejlődése hosszú időre meg 6631
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debreczen.
Egyházmegyéje egyik virágzó egyházának h< 

Kéjével, nyugalmával, — szükkeblüleg 
:adia — Én csak ezt akartam mint jellem z 
envt a közönség tudomására hozniJ Miaz6 
■zeket tudatni jónak láttam tek. szerkesJta 
árral ugyanakkor kijelentem, hogy ha D Zt°

! - uvdatkozatát minden megjegyzés 
lagyná tek. szerkesztő ur, - ezesetÄ 

j igjának egy érdemleges feleletet fogok he' 
küldeni, fKérjük és várjuk. Szerk.) R.n- 

a 1 u, 1888. nov. 26. r I J"
j 11 Egy kalandor né. Becsatangolta a fél-
I ilágot: Orosz Német, Oláh, Szerb, stb vili- 

< három napig Debreczen utczáin csatan- 
: Anna. Amanda, Seefeld, az az álgrófnő 

■ hallottuk, bogy egy korcsmában 
fedett, s ottan publikum előtt Írónőnek 

: ki magár. Anna, Amanda asszonyság ko- 
selyem ruháján meglátszik az áttivor- 

I nyúzott éjszaka nyoma, szemei vörösek, haja 
ka zalt, amint egy munkatársunk előtt elbeszéli 
élettörténetét. Született e- Biz ő nem is tudja 
hogy is jutott az élethez. Meg nem tudná 

I mondani, hova való ? Mindenhova. Hanem azt 
l tudja, hogy a balsorsa Berlinbe hozta össze 
IS.-eleid úrral, aki férje. Mint könyvvezetőig 
I kereste a kenyeret lány-korában, mikor meg- 
I zere.:e Seefeld urat. Boldoggá tették egymást 
I Aztán átvándoroltak Európán s letelepedtek 
I Oroszországban, a hol honosságot is nyertek. 

Egy napon felpofozták egymást a férjével, aki 
I aztán megszökött. A világ túlsó végére szö- 
Ikött előle. (Mennyit szenvedhetett az a bol- 
I dogtaian ember, hogy olyan messzire elmeae- 
Ikült!) Ekkor ő egy pár esztendeig utazott. 
Illői egy gróf, hol egy pinczér, hol meg a va- 
I suti kalauz volt a barátja. Majd Bukovinában 
I találta magát, ahol mint nevelőnó tartotta 
I fenn magát. Uiáhországlau egy elegáns száilo- 
I üában lakott s itt az a szerencsétlenség érte, 

bogy a szálloda lépcsőjén lebukva súlyosan 
megsérült. — Sokáig feküdt a kórházban. — 

iBepóroite a szállodatulajdonost, de a pör ve- 
I get nem válhatván be, beutazta Németorszá- 
lgot s must, miután a konzul irt neki, hogy a 

port megnyeite, Kuinámába akar menni, hogy 
[ott a pénzt fölvegye. De uincs úti költsége 

sincs semmije, csak seiyeinruhája, ami ma- 
Ihoiaap lekopik róla. Ijedve néz körül: S ha 
lít-aopik, mit fogok felöltem ? Msgmuiatta ne­

jünk az írásait. Ezek közt csakugyan vau 
I - • konzulátusi levél, mely ő nagyságát ár­
iul értesíti, hogy ügyének elintézése 
[végett jelen tkezzék. Dezreczenben 

Koldul úti Költségre, de a péuzt — rnegit- 
í a. Uh, hogy sírt a sorsüldözött asszonyság, 
.tvi Kalandos útjában sakandalozus regényeket 
el át, midőn azt tudattuk vele, bogy jó leuue, 
ca 24 oia alatt tovább utaznék mert a rend­
őrség — ha tudomást vesz róla — elteloa- 
czoltatja, de hova? Mikor sehol sincs otthona 

I és mindenütt otthon van ? . ..

I külviszonyok azon alakításait, melynek egyik 
i iegbízonyosabb követelménye a nyugoti czivi 
I iizátió s a szabadság érdekében az, hogy á 
I özép- s al-Duuánál a nemzeti akaraton s 
I I-megelégedésen, mint egyedö megdőnhetlen 
I 'aianzaton nyugvó birodalom, átvegye nagy 
j rderejú feladatát: a közvetítő s összekötő 
[ kapcsot ny ugat s kelet között.

A külviszonyok elkerülhetetlenül bekő- 
I vetkező alakulásaiba — mindenesetre nagy 
I p 'iitikni hiba volna annyira, s oly módon biz 
11‘ mintha a jövendővel szemközt éppen mind- 
há-. lenne, bármit tegyen a nemzet bármikép 

- magát az országgyűlés s bármily kőte-
I -ebeket vállaljon a képviselőház ! K ö- 

lezettségeket vállalni, ki-
ü v e z k e d n i s jogokat oly tar- 
aiek gondolattal ismerni el, 

gy az ezekből származó köte
II ez ettségektől a legelső kedve- 
I I alkalommal úgyis meglehet 
I majdan menekülni, az megilleti 
la perfid zsarnokot, ki szorult 
Ihelyzetében mindent ígérni 
[kész s a bajból menekülve min- 
[ eat megtagad: de ily alávaló 
I nlítikát egy semleges ellenál­
lásában is erős nemzetnek kö- 
I tni nem szabad! A mely nemzet 
I kész volna saját ügyét s a zászlót, mely alatt 
l ü i e/é jaért. — eképen compromittálni, az 
I j nemzetek és hatalmak kezében mindenre 
I-.Kahnas eszközzé válhatik, de a bizalmat és

I
* ympathiákat elvesztvén, irányadó befolyására 

-meikedni többé nem lenne képes !

Egy kérdés volna még ; de erre felelni 
jövőnek leend feladata. A képviselőház fel 
•g • emelkedni azon elvi politika követelésé^ 
melyet a helyzetnek nagyszerűsége kiván * 

— Nem lehet e sorok feladata politikai irány­
áruk szempontjából mérlegelni azon elveket, 

e Helyekből jeDnieg a képviselőház össae van 
Szerkesztve Tagadhatlan, hogy ha a teljes 
jogegyenlőségnek 1848-ban történt kimondása 
érvényesítése után a politikai közéletben 

Imindjárt tiz évi szünet nem áll be s a poll- 
|tikai jogok gyakorlatára képesített nép ere­
jének képességének s a közügyekre befolyás- 
|»tk rendes kifejlődése hosszú időre meg ®e®

iddber „^ajánlani. Ezzel szemben a pénz- 
1 ^,7ter — a pénzügyigazgatóság utján 

irtot követelt, - miután azonban a 
1(0/00 if Dem hajland6 megadni, a pénz 
’4roS .Ltösáe a fogyasztási adó bérletére 

t’hirdetett. A kikiáltási ár 150,420I v # r e
írt 36 kr. „
,n - Uj mu Megjelent g szerkesztőségünk- 

tjeküldetett: „Fazekas Mihály élete és ]

i Cunviszíási adó. Debreczen város múlt . Hivatalos utón értMflit.» l

-»ÄsrÄ'rg' S'VZuT1 Y&täX*
v316 bizottságok“ némelyike, a mozdony 
eáról s7öMSetele*et 's elfogadja s ily vizs- 

dgr i ,b?rV4^t szol8áltat ki Az ed- 
tál„k á- t0tt.‘ y bizonyítványok érvényét meg­
támadni most már nem kívánom ugyan, miután
kiväntan a h^Őtgé^SZek és mozdonyvezetőktől 
kívánt vizsgálat elfogadására és az erről szóló 
vizsgabizonyítvány kiállítására csakis a Buda- 
pesten e czélból működő külön bizottság ille- 
tékes : L tasitom a bizottságot, hogy jövőben 
VJ. vizSga-bizonyityány kiszolgáltatásától id­
étlenül tartózkodjék, mert az ily bizonyítvá­

nyokat ezen rendeletéin keltétől kezdve érvé- 
nyeseknek eli?merni nem fogom.

* Vállalkozók figyelmébe A m. kir. 
államvasutak gépgyára, és diósgyőri vas- és 

T I aczélSy4ra az ezen vállalatok részére 1889 
fiúiskola évben szükséges savtalan repeze égő- és kenő 
"ít n” olnj szállítása iránt pályázatot hirdetvén, erre 

az érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét 
oly megjegyzéssel hívjuk fel, miszerint az 
idevonatkozó közelebbi adatokat tartalmazó 
hirdetmény a kamara hivatalában, a hivatalos 
órák alatt megtekinthető. Debreczen, 1888.

A kereskedelmi üs iparkamara, 
«muci bozzájok intézett szivrebató szavait, I — 11. V állalkozók figyelmébe. A 
yre ezután Kohn Mór, a IV _ fiúosztály tani-1 m. kir. államvasutak igazgatósága ar. 1889

böz De _ felfedezett ismeretlen verseivel“ — 
®BI>ndalom történeti munka Irta : M á t r a y 
l’z „. Ismertetni fogjuk.

« Csokonai ünnepély. A főiskolai irodalmi 
,. , kör mely az idén is kiváló munkás­

át folytat- deez. hó 9-én tartja meg a szo- 
Eokouai-ünuepélyt. A műsort, mihelyt 

véglegesen megállapítják közölni fogjuk
8 «Iskolai ünnepély. Múlt vasárnan

folyt le
Múlt 
az —

vasárnap meg-1 
izr.

dija,

51 lsében : Ugyanis a hitközségi elnök Dr.
-teer^Benó, az iskolaszék! elnök Feischel 
tiroW urak és az iskolaszék érdemes tag- 

jelenlétében, 25 szegény árva fin és 
«.•n.nnvi leány teljes finom téli ruházatot 
* t a gyermekek uj ruháikba öltözve 
-faitól sugárzó arczczal hallgatták Dr. Szántó I november 24. 
tC,.i hozzáiok intézett szivreható szavait, | — II. Váll

fiúosztály tani- 
a felruházott árvák nevében, az összes 

m enlevőknek szívből fakadó köszönetét mon- 
Mt Ezen jótett kezdeményezőinek, és végre- 
Ljtóinak, Feischel Károly és Fleischman Mór 
uraknak a legforróbb nyilvános köszönet.

* Halálozások. Nov. hó 18 tói nov. hó 
u.jg meghaltak városunkban .- Fekete Sándor,
", y ref. gyermekaszály. Bihari Mária, 1 é 
rei. hökhurut. Özv. Kis Péterné 88 ő. ref.
»«kör. Lőrincz ? reí halvaszülött fiú Tóth 
jlBOi, 54 é. ref. vizkór Lőrinczi Ferencz, 42 
e ref' tudógümőkór. Csincsér Sára, 6 é. ref. 
mlob Özv. Yig Istvánné, 65 é. ref. szervi 
ubbaj. Liptai Erzsébet. 11 hó ref. tüdőlob.
Bihari László. 4 é. ref. tüdőhurut. Ozv. Nagy 
Józsefné, 80 é. ref aggkór. Enyedi István, 70 
(. ref szervi szívbaj. Kozma Eszter, 1 hó ref. 
releszületet' gyengeség Hoifer Sándor, 31 é. 
zsidó, agylob. Feldman ? zsidó, halvaszülött 
fiú. Szabó Zsófia, 2 hó ref. görcsök Szántó 
Erzsébet, 3 é ref. tüdöhurut Gelber Záli, 2 
6 zsidó, tüdóhurut. Pál Imre, 1 hó, ref. vele­
született gyengeség. Winkler Bernát, 60 é. 
zsidó, gutaütés. Makai ? ref. halvaszülött le 
íny. Kis Róza, 12 é. ref. tüdővész. Kerék- 
jír’tó Juliánná, 2 é. ref. tüdóhurut. Szabó Fe­
rencié, 18 é. ref. tüdővész. Szűcs Juliánná,
3 6. é. ref höKhurut. Dienes Mihály, 32 é. 
reí öngyilkosság. Hevesi István, 3 á. ref. 
lylob. Halász Róza, 1 */« é. ref- tüdőhurut- 
Vásári Gábor, 8 >hó, ref tüdőlob. 
ifísitina, 61 é ref. állképlet. Özv Szilágyi 
Istvánné, 67 é. ref. szervi szívbaj. Vértesi 
István. » hó, ref. görcsök. Illyés Erzsébet, 2 
é. ref. görcsök. Kis Juliánná, 1 é. ref. bélhurut.
Elhunytak összes szám* 34, — ezek között 20 
5 éven alóli gyermek vau, — tehát az elhuny­
taknak nagyobbfele!

* A mozdonyvezetők bizonyítványai. A 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. irmisz- 
ter, a gőzgépkezelók és kazánfűtők vizsgáló 
bizottságaihoz a következő rendeletet intézte:

m. kir.
évben szükséges különféle anyagok'szállitásának 
biztosítása iránt, pályázatot hirdetvén, erre az 
érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét az­
zal hívjuk fel, bogy a közelebbi utbaigazást 
tartalmazó hirdetmény a kamara hivatalában, 
a hivatalos órák alatt megtekinthető. Deb- 
reczeu, 1888. nov. 24 A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Színház. Tegnap a „Betyár kendő“- 
jébr-n búcsúzott B a 1 o g h n é asszony nagy­
közönség előtt. Meg van azon érdeme, hogy 
nehány régi jó népszínművel, s ezekben egy-egy 
szép népdal szég éneklésével élinkitette fel 
egyhangú színi évadunkat. Pompás koszorút 
kapott, piros szalagján lekötelező föl- 
irással. Az előadás (egy egész hatásos vál­
tozás és nehány igen csinos hely szakértet­
lenségre valló, éppen nem ügyes kilökésével, 
Hadai, a szép hangú népszínmű énekes heves­
kedésével, ki egy hatásosnak szánt duhaj-jele­
netében a kezét vágta meg a lecsapott 
üvegeken s erő helyett ezúttal siralmas ala­
kot mutatott be), nem volt valami sikerült. 
Bandit szeretnék — ha dalok nélkül is — 
Molnár Lászlótól látni. — A „Debr. Eli.“ 
ajánlja igazgatónk figyelmébe Rakodczai 
Pált, a hírneves dramaturgiai írót, a miskol- 
czi színtársulat jelenlegi művezetőjét. Azt hisz- 
szük a magunk részéről is, hogy kitünőbb és 
szak értőbb művezetőt és rendezőt Valentin

mélyeién közölte velünk véleményét. Lapunk 
nézeteivel ellenkezőleg, ó „nem helyesli Va­
lentin igazgatónak azon eljárását, hogy terveit 
és a tagok szerződésére vonatkozó dolgokat a 
nagy közönség közé kiviszi; mivel ez esetleg 
sokféle neheztelésekre szolgáltathat alkalmat, 
a mennyiben azok, a kiknek a tanácsát nem 
fogadhatja el, magokat sértve érezhetik.* A. 
mit már mi is ajánlottunk, a m. t. bizottiági 
tag ur is kívánja, hogy „az igazgató ehelyett 
tanács dolgába n minél többször tor 
dúljon a színházi bizottság 
h o z.“

VII. Egyik előkelő állású v. b. síinb. tagur 
levele igy hangzik: „Azon mozgalmat, melyet 
becses lapjában szinügyünk emelésére megindí­
tott, s a melyet már többen nyílt levélben pártol­
tak,'én is magamévá teszem, s azt minden adandó 
alkalommal kitelhető közreműködésemmel elő­
mozdítani — szinügyünk jól felfogott érdeké­
ben — kötelességemnek ösmerem. Főleg he­
lyeslem s pártolom azon nyílt, s minden bi­
zonynyal szakavatott nézetét, miszerint, hogy 
ha jövőre jó és összevágó előadásokban aka­
runk gyönyörködni, úgy elkerülhetetlen egyfe­
lől a jelen személyzet kiegészítése, másfelől a 
jelenlegi tagok egyrészének ujjakkal való fel­
váltása. — így nézetem szerint is okvetlenül 
szükségünk van egy primadonnára, egy tragi- 
kai hősnőre, s egy hős szerelmesre, kiket e 
szinidény alatt fájdalommal nélkülöznünk kell. 
Bár ösmerem azon nehézségeket, melyek egy 
ily elsőrendű társulat összeállításánál fenforog 
nak, mindazonáltal megvagyok győződve, hogy 
a jelenlegi, s mindnyájunk által tisztelt s sze­
retett igazgató ur — ösmerve az ó sokoldalú 
jártasságát — fog utat s módot találni arra, 
hogy a színház látogatók, s egyúttal városunk 
ebbeli óhajának eleget tenni tud s fog '.“

kellene a v. szinh. bizottságnak közbelépnie 
legalább a jelenleg itt működő, de ki nem 
elégítő tagok tekintetében. Befejezésül tehát 
ezt ajánljuk a városi színházi bizottság M. T. 
Elnökének ősmeretes buzgalmába és ügysze­
retetébe.

Ezzel befejeztük az általunk felszólított 
városi színházi bizottsági m. t. tag urak nyi 
latkozatainak közlését, melyek nem csupán ér­
tékes, de egyúttal figyelmen kívül nem hagy­
ható útmutatásokat képeznek arra nézve, hogy 
az igazgató tájékozhassa magát az iránt, hogy 
a közönség mit kíván áldozataiért a színház­
tól. Tessék e szerint intézkedni és boldogulni 
ofg. Megvagyunk róla győződve, hogy

apublikum színéből összeállítja 
városi szín házi bizottsági tagok ily határo­
zott és világos fogalmakkal bírnak egy, váro­
sunk értelmi színvonalának megíeleió színház 
képéről, a minő nyilatkozataikból: kiviláglik ak 
kor nézeteiknek — a kezökbe letett hatalomnál 
fogva — gyakorlatilag is érvényt fognak sze 
rezni. Az igazgató, szerződésének értelmében

Budai I igazgató márnem találhatna. Melegen ajánljuk I (a mely szerződés különben
figyelmébe. — A színházi műsor némi vátozist Jiegszegényesebben emlékszik 
szenvedett. Pénteken ugyanis — Kaczér Nina 
betegsége miatt — az „Erdő szépe“ elmarad, 
a helyett a következő rövid darabok adatnak:
„Szép Galathea“.1 (Operette). „K o x és 
Box“ (vígjáték. Rónaszékivel s Andorfival).
Végül s „Házas élet politikája.“
(Vígjáték).

Színházi bizottság. VI. — A városi szín­
házi bizottságnak egyik, városunkban kiváló 
politikai —. bizalma állást elfoglaló tagja sze-

/lánasziki jutalom játéka Tagadhatlan, 
hogy leghálásabb szerep a komikusoké. A tár­
sas-életben is legkedveltebb az olyan ember, 
ki derült humorával felvillanyozza a társasá­
got. A színházi közönség is legjobban kedveli 
a komikus-színészt s azt úgyszólván tenyerén 
hordozza. Élő példája ennek Rónaszéki 
Gusztáv, színtársulatunk kiváló tagja, ki évek 
óta állandó kedvencze a dokr. közönségnek, 
mely számtalan derült órát köszönhet neki. 
De nem ie maradt iránta hálátlan a közönség, 
mert a mellett, hogy minden főiléptét taps­
viharral jutalmazta, jutalom-játékai alkalmával 
mindig megtöltötte a színházat. Bizonyára igy 
lesz csütörtöki jutalom-játéka alkalmával is, 
midőn a „R e z e r v i s t á k* ez. bohózat 
kerül színre. Annál érdekesebb lesz ezen elő­
adás, mert a jutalmazandó uj kuplékat s uj 
ének-betéteket fog maga előadni, ugysziitén 

darabban annyira kedvelt Billiger 
Ilona is. Hisszük, hogy nemcsak a közönség­
nek, hanem magának Rónaszékilek is derült 
estéje lesz!

* Postai küldemények elfogadása. A
nagy közönség, nem ismerve a postai szabá­
lyokat. az esetben, ha kézhez nem juttathatott 
kttldeménvek visszaérkeznek, rendesen vona 
kodik azokat kiváltani A posta-igazgatóság 
figyelmezteti most az illetőket, hogy minden 
visszaérkezett kocsipostai küldeményt rendes 
módon visszaadnak a feladónak. Ez köteles a 
dijjak lefizetése mellett két héten belül átvenni 
a csomagot, különben a rendőrség kényszer 
utján juttatja kezéhez.

Válaeztáe Pályázat volt hirdetve az 
ipar egyesületi takarék és hitelintézet igaz­
gatói állására. A pályázat a műit szombaton 
lejárt s a választás ma d. u. lesz. Értesülé­
sünk szerint négyen pályáztak. __

“ aoxgazdasag. 
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
26.) Búza őszre — pénz, búza 

ha a| tavasz 8.01 pénz, 8.02 áru. Tengeri júni­
usra ------- pénz, .— áru, tengeri jul.
aug. szeptemb—októberre, pénz, . 
áru. uj tengeri 1889. máj.—jun. 5 11 
pénz, 5.13 áru. Zab tavaszra 5.58 pénz,

nov.

5 60 — áru, zab őszre —pénz, .— áru.

meg a színház szellemi és er 
kölcsi feladatairól) jan. 31-én tar­
tozik elősször bemutatni a tavaszi szervezés 
állapotát. Ezt bevárni azonban platonikus ér­
tékű dolog volna : mert a direktor a kész, bár 
kifogásolt szerződéseket ugv se bonthatná fel 
a saját, vagy a szerződött fél kára nélkül. 
Most van a szerződtetések valódi ideje s most

Káposr.t arepeze a ugusztus—septemberre 
1889. 12.*/« pénz, 12*1« áru. _________

Debr. yy színház,

Holnap, szerdán 1888. nov, 88-án, pá­
ros bérletben u ásodszor :

Tiszt urak a zárdában.
Operette.

akasztatik a közbejött események által: —
Mat már a képvisel óházban bizonyosaa sok­
kal erősebb volna a népelem túlsúlya által a 
nemzet s a ház politikai iránya a jövőre néz­
ve általában megnyugtatóbb lenne. Azonban 
akaratszilárdsággal párosult tevékenység és a 
képviselőház határozottabb politikájának a i 
törvényhatóságok és közvélemény általi támo-1 m es 
gatása mindent eszközölhet arra nézve, hogy I bűn . 
1 képviselőház egyetértése által ereje oly 
irányban fejlődjék, a mely irány a szabad­
ságra s nzmzeti önállóságra törekvő küzdel­
mek sikerét biztosítsa.

Lehet-e ezQirány olyan, mely az 1848-iki 
nagy eszméket, nagy eseményeket compromi­
se ? Az 1847 diki állapotnak — akár lep- 
lezetlfcQ, akár szinleges módosításokkal, talán 
miniszteri kinevezések ígérete alá takart — 
visszaállítása a legnagyobb anachronismus vol­
na a nép hangosan nyilvánuló igényeivel, 
ingáival a ki nem irtható szabadság-szereteté-
vel szemben!

Nem lenne az egyéb egy rossz proviso- 
íinmnál, mint a milyen akármelyik osztrák 
Provisorium, de a mely magyar 
" nép gyűlöletét — melyet mostnép gyűlöletét — melyet most a oecai bu. 
Bánv iránt érez, egyenesen a magyar kormány
aéífiálr q min a 7ftlr till ATI fnrdít&Dá. klK 1‘J

_ Én nem jövök el! — kiáltá gyorsan
egy harmadik.

— Én sem 1
— Én sem ! n
És igy ment ez megszakítás nélkül, ne 

mégis mindenki gondolkozni kezdett.
Az ördögbe is, csak lehetne hozzá men- 

otthon vele együtt követni el egy kis 
hünt de igy a világ szeme előtt? — olyan 
zíj lenne belőle, a milyet nem hallott az os- 
man birodalom soha !

Hassáo egy hangot sem szólt, mozdu at- 
lanul ült székén, mély gondolatokba merülve 
Mint igaz hívó török, lelke mélyéből megbor- 
zadt a8 gondolattól, hogy Emma kívánságát 
teljesítse8 hanem az a pillantás megtörte hitet, 
annyira, hogy nem tudta mit tegyen ? .. -

Emina tudta azt, hogy ilyen módon min­
den udvarlót - mert ő jól ismerte valameny- 
nTit — elijeszt magától Azt is tudta jól, hogy 
van köztük olyan is, a ki néha bűnt ,s köve­
tett el de csak titokban, a mikor »enki sem

dk osztrák I fzemeítlótri'gyfk Jem merészelte

s föláll ni, hogy ig,űaí. ól is 8,Ökre ol.esiiti.
m *1 L«.p

fekvésben a magyar urakat támogatnák. Ez jent a káveházban. \e.® meKjelentünk.
elk&lmas fegyver lenne egyszersmind a becsi I a réztányér. Mi is _ mm í í . megnézze 

kezében Magyarországon titkos kéz alatt Mindenki eljött kiváncsisá^bó . gy ^ J >
elszórni egy polgárháborúnak magvait. valyon akad-e bős, a ki meg. gj

Legyünk ébren tehát és utasítsunk vissza gzerelemért. fodalt s az-
aueden lealkuvási célzatot s általában nun- Emina a díványon helyet logMt^ az
aea oly tervet, kivánatot avagy félrendszabályt, cseléde a gó*ög J kezéből egy

ez alkotmányos biztosítékok teljessége f -1 Ki ne vágyott izgatottak vol-
lötü alkudozásnak csak színével is. .bl,raV darabot élvezni ? M yldett ^el helyéről,
“ért az, mit a jövő fejlemények b6”?4™}.:®*" tunk, de senki se boldogságát a szere­
it elfogadhatunk, nem lehet kevesebb, mint. ly Mm akarta lelki boldogságát
»*81 ltomért feláldozni. __ . ...______

Ái albániai walogány.
Hassán is jelen volt és tekintete találko- 

. „ TTminAéval. A leány észrevette, hogy
H»ssán nagyon izgatott és .kinos gyötrelmeket 
Hassán nagy gyöngéd pillantással, mely 

— Ouain térténél. — szenved. Ránesett gy B v eyölott •
Németből forditetta: Levász Jíee*- fájdalmasan énnté amazt és így s .

(Folyt, é, vége) |I J _ Tehát senki sem vállalkozik ? Egye-
, -Nem! A keresztyének ^«tték meg, I ^ keU ebédeinem? Tehát valóban nem sze- 

haragra tttzeljen minket, folytat* egy j ^ eDgem már senln ? 1

Olyan szomorúan hangzottak ezen szavak 
és a hang olyan kihivő, hogy Hassán egészen 
megfeledkezett magáról. Mintha valami elleut- 
állhatatlan vágy vonta volna közelebb, anélkül, 
hogy tudná mit tesz, felugrott helyéről és 
Emina keze után nyúlt, melyben egy darabka 
sütemény volt

Már épen ajkához akarta emelni az etelt, 
de a leány visszahúzta a kezét és nem en­
gedte, hogy Hassán megízlelje a süteményt.

— Most már ne vétkezz, szólt a leány 
lágyan, kedves hangon. Csak tudni akartam, 
valyon igazán szeretsz-e ? de nekem sohasem 
volt szándékom, hogy bárkit is bűnre csábít­
sak és nem akarom azt sem, hogy értem el- 
veszetse bárki is a paradicsomot, ma este jöjj 
hozzám, majd együtt vacsorázunk, akkor is iz- 
leni fog nekünk a sütemény.

A mint a beszédet elvégezte, megcsókolta 
vőlegénye jobbját, mint egy gyermek és haza 
ment.

Hassán mint egy szobor úgy állott. Nem 
tudta megérteni, miként lehetett egyszerre 
olyan boldoggá ? ? Emina az övé lesz ! Emina 
szereti ót!!

Az nap este megtudta, hogy a leány már 
régóta szereti őt Azután ő is megvallotta, hogy 
milyen kínokat szenvedett.

Emina nem dalolt többé a „Rózsa ház“- 
ban.; K a d i n a lett belőle és bár egyetlen és 
egyedüli neje volt Hassánnak, jólétet, gazdag­
ságot és boldogságot vitt házába — Csak da­
lait nem feledte el a múltból. Férjhez mene 
tele után is sokszor megcsendültek holdvilágos 
éjen, illatos virágokkal gazdag kertjéből lant- 
pengős kíséretében ama régi dalok. Mily gyak­
ran gyönyörködtünk a távolból az ősmeretes 
hangokban, melyek a mormoló Nishava locso­
gásával egyesülve a boldog múlt emlékét idéz­
ték fel szivünkbe.

Én is, mint a többi, volt imádói, irigyel­
tem Hassán szerencséjét 1

Allah igy akarta! Legyen áldott érte 
szent neve! 1

Felelős szerkesztő OAwp4r Imre
Kiadó Kutast lmra

Holnap
g VILMOS LAJOS sArcearnohábnH

Bajor sftr és Udvari eőr
csapoltatik.

Este
Rácz “Károly zenekara játszik.

Eladó tégla-
és cserépgyár

Debreczen város közvet­
len közelében levő 37 ev óta 
ennálló, jó forgalmú és gaz­

dagon felszerelt tégla- és cse­
répgyár szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással 
szolgál a tulajdonos Bo- 
sebetti András, valamint 
Zichermann H. irodája.

l

legjobb asztali- és üdíti Ital,
kitűnő hatásúnak bizonyait köhőgéenti, 
gégebajoknál, gyomor- éo hélyasho- 

rutaáL
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#K-Orona-forrás« legtisztább és legolcsóbb ég vény es
_ savanyuviz raktár Debreczen és vidékére. #

jf. m Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni @ pl 
1 S fióktelep árucsarnoka • °
lé# 3» J =* Ä Z S |s §
*§!x# legjobb minőségű ^

llg szepességi főzelékeket, ^ § ©
|s| ÁFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT. GESZTENYÉT, •g?

felsírttal sztfvát. sgitviÍKt, gS®
PERGETETT és KERET MÉZET?

különfélébb friss minőségű „ ÜS-ü.
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT §g !

Magyarádi. szegsz«rdi, egri (bikavér), sashegyi, ,^= a- 
^ szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja-
5 '|5 niaieal rumot, cognacot, olasz, spanyol és franczia

borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- ©S-ő" 
S halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett §83 §:

«
Tisztelettel gj ’ ^

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ® é 
® debr. fióktelep árucsarnoka $ A
Jp N,-várad utcia, megyeház mellett. ^

@ > Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb ég vény es ^
H savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére ^

■ ■ ■ ■“■"■“iTl TF E..m m mmIII llllllllÉliii

ül

Egy jó menetein
«Sh

fm!

hozzátartozó szerszámokkal, egy óbb jelszereié- ^ 
JS sekkel és anyagokkal szabad kézből eladó ; —
úil) valamint különbféle Jjfi
°í út aú

gazdasági kész gépek ||
nagyban és kicsinyben

jutányos áron kaphatók.
Értekezhetni Dl*. JAagy Kálmáll ügyvéd- 

jelöltnél vár-utcza 353. sz. a.

Főraktár :

Debreczenben. ipar. Valódi
Fxport étexxtő.

Vidéki és helybeli kereskedők, pékmesterek, kenyérsütő gg' 
asszonyok, háziasszonyok és fogadós urak figyelmébe !

gyp-" Egyedüli főraktáramban.
Valódi szesz sajtolt (és nem összemesterkélt) kiviteli (export) élesztő, 

mely még 1848-ban al.pittatott, a mely az 1885 évi budapesti országos 
kiállitá on éremmel, 1879 ben a prágai nemzetközi szakkiállításon díszoklevél 
és éremmel lett kitüntetve. Üzletemben ez árukat 19 év óta áru-ltom, s arról 
gtözöd'.em meg, hogy vevőim mindég meg voltak elégedve, s ép azér jó­
sága és gyorserejérői jót állva, bátran merem azt, mint a Ivgjobb it a nt'^y- 
érdemü közönségnek ajánlani Ez élesztő télben 14. nyárban a legnagyobb 
rae egbeu is 8 napig eltartható. Nálam naponta kétezer, t. i. az estéli és 
reggeli vonatok érkezte után nagyban és kicsinyben kaphatók.

Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy daczára a szeszadónak, 
mely az élesztő kiláját 15 krral felemelte, és úgy kicsinyben, mint nagyban 
ismét eladásra jutányosán szolgálhatok.

Miután a karácsonyi ünnepek közelednek, tisztelet'el kérem a vidéki 
kereskedő unkát, hogy szükség eteiket legkésőbb deciember 15, is nállam 
megrendelni szíveskedjenek.

Midőn a t. ez. közönség kegyes pártfogásába magamat ajánlom, szi­
ves megrendelést kér kiváló tisztelettel

MEiXDELf» l€S LIJOs*,
főpiacz, a városházzal s ein ben.
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FOG-EL1X1R, FOGPOR ES FOGPASTA
A.

FŐTISZTE LENDÓ ÉS KEGYES

„BENEDEK-REHDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondében 

Prioi' : Dom Maguelonne.
2 arany érem :

Brüssel 1080. — London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

_ , ,, 10VO Prierre BoursaudFeltalá látott : Iwi t3~DáH pi ior ,,]t j
j A fctiszteleiidfi és kegyes „Benedek rendi“-ek 
fog-elixirjének minden napi használa a, — egy p 
cseppnyi adag egy pohár vízben — megakad»-, 
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógy tja as 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot! 
kölcsönöz, s a melleit a foghust eiösiti éa épen tartj-i.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot testünk 
a midőn figyelmű et ezen régi á- hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gy ógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás eilen.
Ház aiap;ttatott 1807-ben. CCPTjjM Bordeaux lOii és 108,1 

Föügyuök : ÜijllUii'i Hue Croix de S-tquey.
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógytttr-

árú- [drogue) kereskedésekben.
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I KITÜNTETÉS |
I SZEGED IF érdem éremmel $
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KÖN YV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag í mindenféle
rr

T \T.

X .. .
***
XA*
X*A
***
X*>.
XX*
:***

UNKÁK

LONDON.I

'1> 1.171

gyors és ponies elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
6- «few ^8*4«» K*<*> M 45*6 5 »S. S s$m «äj». ak. we.'? 2^.*.*.*

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkíván tató ■ - ---------

* ROVATOZOTT IVEKET; # ~
látói Mi

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjufa- 
nyoeabb árban eszközöltetnek.

A papír* gyári árban számitta tik. ,s^g
HIRDETÉSEKET a kiadtíaomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN** ez. hírlapban legolcsóbban számítva kÖZZÓtőSzek.

KU T ASI IMRE könyv- cs kónyomda tulajdonos.

öiszoKleTeiie
IMjl-btn.

s
eutu*

DEBEECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.
Vi.x.*'/-» ,ri#)rr-»sS. ,-fl

De butiéi. 1868. iycmetoU HUTÁS! 1MBE kboAnyomdájábiD.
v«S

B'lybe* é< 
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TBLBODI 1

Vihaj
gapokban,
nagy-kö!d

íjai készül 
met politj 

rozáfáf&l I
gén állásf 
magyar éj 
csapatossá 
küszöbön 
ledt volt I 
szikra ke] 
jón az ös 
az élére 
németek 
a b é k éj 
a tehetős) 
ígéri is.

Ez
nagy jej
szár ar
lyel a 
tóttá. Al 
ismerte 
czélzat&i 
előtt, elÖ 
kát tulaj! 
kellemest 
gyakorolj

Az í 

a béke 
rekvéser 
béke me| 
hogy a 
kötött si 
t ugatásai 
egyetlen f 
győzelmi 
egyezteti 
met nép) 
geivel.«

V
megerősj 
bizalmát 
lehet ok 
tői menl 
ifjú csát 
harcziasl 
nyílt elf 
látkör, 
ben tat 
meg, lej 
koczkárg 
áldásos

A„B


